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- 1 -

중학교 2학년

1.	semoABF는 ^-AF^-=^-BF^-인 이등변삼각형이므로

gakABF=gakBAF=23*이다.

gakBFE=46*이고 semoFEB는 이등변삼각형이므

로 gakBEF=46*이다.

gakFBE=180*-(46*+46*)=88*,�  

gakEBC=gakECB=69*이므로

gakECD=111*이다.

.t3 x=111

2.	이등변삼각형의 두 밑각의 크기는 서로 같으므로

gakABC=gakACB=70*

이등변삼각형의 꼭짓각의 이등분선은 밑변을 수

직이등분하므로

^-BD^-=5`cm, gakADB=90*, ^-BC^-=10`cm

따라서 k=10, l=90, m=70이므로 

k+l+m=170

3.	semoABE와 semoADE에서

gakABE=gakADE=90*

gakBAE=gakDAE, ^-AE^-는 공통이므로

semoABErsemoADE(RHA 합동)

1. 111	 2. 170
3. 45	 4. 75
5. 150	 6. 10
7. 399	 8. 60
9. 224	 10. 15

11. 97	 12. 225
13. 35	 14. 50
15. 101	 16. 405
17. 100	 18. 385
19. 155	 20. 242
21. 178	 22. 13
23. 33	 24. 43
25. 82	 26. 96
27. 35	 28. 47
29. 23	 30. 64

.t3 ^-BE^-=^-DE^-

semoCDE에서 gakC=gakDEC=45*이므로

^-CD^-=^-DE^-이다.

^-BE^-=3`cm이므로 ^-CD^-=^-DE^-=3`cm

(semoDEC의 넓이)=1/2\3\3=9/2(cm^2)

따라서 구하는 값은 10\9/2=45이다.

4.	직사각형에서 두 대각선은 길이가 같고 서로 다

른 것을 이등분하므로 

^-AO^-=10`cm    .t3 x=10

gakCAB=65*이고

△CABr△BDC(SSS 합동)이므로

gakBDC=65*    .t3 y=65

.t3 x+y=75 

5.	 ^-BE^-=^-BA^-이므로 semoBEA는 이등변삼각형이고 

gakEBA=30*이다.

gakEAB=1/2\(180*-30*)=75*

gakEAC�=gakEAB-gakCAB�  

=75*-45*=30*

따라서 x=30이므로 5x=150 

6.	두 대각선의 길이가 같은 사각형은

직사각형, 정사각형, 등변사다리꼴이므로

1+4+5=10

7.	 ^-BC^-：^-FG^-=^-AB^-：^-EF^-이므로

5：3=4：^-EF^-에서 12/5`cm

gakD=125*이므로 gakH=125*이다.

따라서 x=12/5, y=125이므로

10x+3y=10\12/5+3\125=399

8.	semoCAB와 semoCED에서

gakACB=gakECD, gakCAB=gakCED=90*이

므로 semoCAB와 semoCED는 AA 닮음이다.

^-AC^-：^-AB^-=^-CE^-：^-ED^-이므로 

8：6=80：^-ED^-, 8^-ED^-=480

^-ED^-=60(m)    .t3 x=60 
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9.	9：15=12：x이므로

x=
15\12
9
=20

15：27=20：z이므로

z=
20\27
15

=36

9：15=8：y이므로

y=
15\8
9
=40/3

.t3 2x+3y+4z=40+40+144=224 

10.	sqrABCD를 나타내면�

오른쪽 그림과 같다.

^-AB^- ^2=^-BD^-& ^2+^-AD^-& ^2에서

13^2=5^2&+x^2이고

13^2=5^2&+12^2이므로

x=12

‌^-BD^- ^2=^-BC^-& ^2+^-CD^-& ^2에서 5^2=y^2&+4^2이고

5^2=3^2&+4^2이므로 y=3

.t3 x+y=15

11.	 ^-AD^-：^-DB^-=2：1, ^-BE^-：^-EC^-=1：2이므로

^-DE^-：^-AC^-=1：3, 5：^-AC^-=1：3

.t3 ^-AC^-=15

^-CD^- ^2+^-AE^-& ^2=^-DE^-& ^2+^-AC^-& ^2이므로

x+153=25+225, x=97

12.	sqrABCG=9 cm^2,
	 sqrFCDE=81 cm^2이므

로  ^-BC^-=3`cm,

^-CD^-=^-DE^-=9`cm

이때 semoBDE는 직각삼각형

이므로 ^-BD^- ^2+^-DE^-& ^2=^-BE^-& ^2

따라서  ^-BE^-를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이

는  ^-BE^-& ^2이므로

12^2&+9^2&=225(cm^2)

.t3 x=225 

13.	 ^-OA^-=^-OB^-이므로 �

gakBAO=20*

gakBOD=40*, 

gakDBO=35*

semoOBC는 이등변삼각

형이므로 gakOCB=35*

^-BO^-의 연장선과 ^-AC^-가 만나는 점을 E라 하면

A
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20*
105*

E

gakAOE=40*, gakCOE=70*, gakAOC=110*

semoAOC는 이등변삼각형이므로

gakCAO=35*

.t3 x=35 

14.	 ^-AE^-=^-DE^-이므로 gakEAD=gakEDA=40*

gakBCD=40*이므로 gakABC=100* 

semoABC는 ^-AB^-=^-BC^-인 이등변삼각형이다.

점 F는 semoABC의 내심이므로 gakABF=50*

.t3 x=50

15.	마름모 ABCD의 넓이는 �

1/2\16\12=96(cm^2)

점 E에서  ^-AB^-에 내린 수선

의 발을 F, 점 E에서  ^-BC^-

에 내린 수선의 발을 G, 점 

E에서  ^-CD^-에 내린 수선의 

발을 H, 점 E에서  ^-DA^-에 내린 수선의 발을 I라 

하자.

sqrABCD�=semoABE+semoBCE�  

� +semoCDE+semoAED

이므로

96=1/2\10\(^-EF^-+^-EG^-+^-EH^-+^-EI^-)

^-EF^-+^-EG^-+^-EH^-+^-EI^-=96/5

따라서 p=5, q=96이므로

p+q=5+96=101

16.	

^-EF^-=^-BC^-이고 ^-EG^-：^-BI^-=2：3=4：6,

^-BI^-：^-IC^-=2：1=6：3이므로

^-EG^-：^-IC^-=4：3,  ^-EG^-：^-GF^-=4：5이다.

그러므로 ^-GF^-：^-BI^-=5：6, ^-GH^-：^-HI^-=5：6 

이다.

^-AG^-：^-GI^-=2：1=22：11이므로

^-AG^-：^-GH^-：^-HI^-=22：5：6, ^-AG^-：^-GH^-=22：5

^-EG^-：^-H&'^-H^-=22：27이다.

semoAEG：semoABH�=(2\22)：(3\27)� �

=44：81
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semoABH=81/44&semoAEG

k=81/44, 220k=405

17.	 ^-CE^-는 gakC의 이등분선이므로 

gakACE=gakBCE이고

^-AE^-：^-BE^-=^-CA^-：^-CB^-=15：9=5：3이므로

^-AE^-=
5
5+3

\12=15/2(cm)

^-BE^-=12-15/2=9/2(cm)

^-CD^-는 중선이므로 

^-AD^-=1/2^-AB^-=1/2\12=6(cm)이고

^-DE^-=^-AE^--^-AD^-=15/2-6=3/2(cm)

semoAEC에서 ^-AI^-를 그으면 gakCAI=gakEAI이

므로 

^-CI^-：^-EI^-=^-AC^-：^-AE^-=15：15/2=2：1

semoCDE에서 ^-CG^-：^-GD^-=2：1이므로 

^-CG^-：^-GD^-=^-CI：^-IE이다.

^-DE^-：^-GI^-=^-CD^-：^-CG^-=3：2

3/2：^-GI^-=3：2이므로 

3^-GI=3에서 ^-GI^-=1(cm)

따라서 x=1이므로 100x=100\1=100

18.	

점 D_i에서 ^-AB^-와 ^-BC^-에 내린 수선의 발을 각각 

E_i, F_i라 하자. (i=1, .c3, 10)

이때  ^-AB^-=a, ^-BC^-=b라 하면

각 점 E_i는  ^-AB^-를 11등분하는 점이고, 각 점 F_i

는 ^-BC^-를 11등분하는 점이므로

5D_1&B 4 ^2=^(&10/11&a^)^^2&+^(&1/11&b^)^^2  

5D_2&B 4 ^2=^(&9/11&a^)^^2&+^(&2/11&b^)^^2  

	 .^3

5D_10&B4 ^2=^(&1/11&a^)^^2&+^(&10/11&b^)^^2  

C

A BE�

D�
D�

F�
F�
F�

F�
F�
F�
F�
F�

F�
F��

E� E�

D�
D�

D��
D�

D�
D�

D�
D�

E� E� E� E� E� E� E��

5D_1&B4 ^2+5D_2&B4^2+5D_3&B 4^2+.c3+5D_10&B 4^2

=385/121(a^2&+b^2)=385/121\121=385

19.	semoAEF의 넓이를 a, �

semoAFD의 넓이를 b

라 하자.

^-EF^-：^-FC^-=1：4

1：4=a：(b+40)

4a=b+40� .c3.c3`㉠

^-BF^-：^-FD^-=4：5

4：5=(8+a)：b, 40+5a=4b� .c3.c3`㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=200/11, b=360/11

semoABC=200/11+360/11+8+32+40=
1440
11

따라서 p=11, q=1440이므로

p+q/10=11+144=155

20.	

^-AD^-//^-BC^-이므로 gakBAD=104*

^-AI^-는 gakBAD를 이등분하므로 

gakBAE=52*

.t3 gakAEC=52*+76*=128*

semoBCD는 이등변삼각형이므로 

gakBDC=76*, gakFDC=38*

.t3 gakDFB=38*+76*=114*

따라서 x=128, y=114이므로 

x+y=128+114=242

21.	

^-CD^-의 중점을 N, ^-AN^-과 ^-BD^-의 교점을 I, ^-AB^-

의 중점을 N&', ^-CN&'4과 ^-BD^-의 교점을 P라 하자. 

점 P는 semoABC의 무게중심, 점 I는 semoACD의 

무게중심이다.

.t3 sqrAEHG=semoAEH+semoAHG

b

a
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8 F
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r1par	semoAEH의 넓이

	 ^-BD^-=a라 하면 

	 ^-BH^-�=1/2&^-BP^-=1/2\2/3^-BO^- �  

=1/2\2/3\1/2^-BD^- �  

=1/6^-BD^-=1/6&a

	 semoABH=1/6semoABD=1/12sqrABCD

	 semoAEH=3/4semoABH이므로

	 .t3 semoAEH=1/16sqrABCD

r2par	semoAHG의 넓이

	 ^-GH^-=^-OH^-+^-OG^-

	 ^-OH^-�=^-OB^--^-BH^-�  

=1/2&a-1/6&a=1/3&a � .c3.c3`㉠

	 ^-AN^-=b라 하면 

	 ^-AI^-=2/3&b, ^-OF^-=1/2&b

	 ^-OF^-：^-AI^-=1/2&b：2/3&b=3：4 

	 ^-OG^-：^-GI^-=^-OF^-：^-AI^-=3：4 

	 ^-OG^-=3/7&^-OI^-, ^-OI^-=1/3&^-OD^-=1/6&a 

	 ^-OG^-=1/14&a � .c3.c3`㉡

㉠, ㉡에 의해 

^-GH^-=1/3&a+1/14&a=17/42&a 

semoAHG=17/42semoABD=17/84sqrABCD 

sqrAEHG�=(1/16+17/84)sqrABCD �  

=89/336sqrABCD �  

=89/336\672=178(cm^2) �

.t3 x=178�

22.	 (정사각형인 그림자의 넓이)

	 =‌�480+(정사각형인 한 밑

면의 넓이)

	 =480+4=484(cm^2)

	 이때 484=22\22이므로

그림자의 한 변의 길이는

22 cm이다.

2`cm

광원을 지나고 밑면에 수직이며 정육면체의 한 

옆면과 평행한 단면을 생각하면

x

11

2
1

x：1=(x+2)：11, 11x=x+2

10x=2, x=1/5  

따라서 p=5, q=1이므로

2p+3q=2\5+3\1=13

23.	점 P에서 ^-AB^-에 내린 수선의 발을 M이라 하고,

^-PM^-과 ^-AC^-의 교점을 N이라 하자.

M B
A

P

4

3

C

DN

gakNPD=gakBCD, gakPDN=gakCDB이므로

semoPNDZsemoCBD(AA 닮음)

^-DN^-：4=3：^-DC^-, ^-DN^-\^-DC^-=12

^-PA^-：^-PD^-=^-AN^-：^-DN^-=7：4, ^-AN^-=7/4&^-DN^- 

^-DA^-\^-DC^-�=(^-DN^-+^-AN^-)\^-DC^-�  

=(11/4^-DN^-^)\^-DC^- �  

=11/4\^-DN^-\^-DC^-=11/4\12 �  

=33

24.	점 B에서 ^-AC^-에 내린 수선

의 발을 H, 점 A에서 ^-BC^-에 

내린 수선의 발을 H&'이라 

하자. 

semoABC가 이등변삼각형이

므로 ^-AH&' 4은 ^-BC^-의 수직이

등분선이므로 ^-BH&' 4=5, 피타고라스 정리에 의

해 ^-AH&'4=12이다.

semoABC=1/2\10\12=60 

1/2\13\^-BH^-=60이므로  

^-BH^-=120/13 

semoBCHZsemoFCG이므로

^-BC^-：^-FC^-=^-BH^-：^-FG^-

F

A

B C

E
D

G
H

H'

22

22

2
2
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^-FG^-=x라 하면

10：^-FC^-=120/13：x, ^-FC^-=13/12&x

semoBACZsemoBEF이므로

^-BC^-：^-BF^-=^-AC^-：^-EF^-

10：^(10-13/12&x^)=13：x 

130-169/12&x=10x, 289/12&x=130, x=
1560
289

따라서 p=289, q=1560이므로

p+q
43
=
1849
43
=43

(1560=2^3&\3\5\13, 289=17^2이므로 1560

과 289는 서로소인 자연수)

25.	

semoAOD와 ^-AD^-에 대하여 대칭인 semoADQ&',

semoDOC와 ^-DC^-에 대하여 대칭인 semoDCQ&"을 그

려 생각하면

^-EP^-+^-EQ^-+^-FR^-+^-FS^-=^-AU^-+^-DT^-=2^-AU^-

sqrABCD=108

피타고라스 정리에 의해  ^-BD^-=15

2\1/2\15\^-AU^-=108  

^-AU^-=36/5, 2^-AU^-=72/5  

따라서 p=5, q=72이므로

2p+q=2\5+72=82

26.	 ^-AF^-와 평행한 선분 ^-DG^-를  �

그으면

^-AD^-：^-DC^-�=^-FG^-：^-GC^-�  

=5：4�  

=10：8

^-BE^-：^-ED^-=^-BF^-：^-FG^-=3：2=15：10이므로

^-BF^-：^-FG^-：^-GC^-=15：10：8

^-BF^-：^-FC^-=15：18=5：6

^-BE^-：^-ED^-=3：2이므로

A

B C

D

E

F

R

T

P
O

Q

Q'

Q'

R'

Q"

S
U

E

B

A

D

C
F G

semoDBF：semoDFC=^-BF^-：^-FC^-=5：6

semoEBF：sqrEFCD=3：8

semoDBC의 넓이를 11a라 하면

semoABD：semoDBC=5：4이므로

semoABD=55/4&a  

semoABE=3/5semoABD=33/4&a  

32/33\33/4&a=8a이므로  

sqrEFCD=32/33semoABE이다. 

따라서 k=32/33이므로 99k=96

27.	

두 점 A, B에서 직선 FC에 내린 수선의 발을 

각각 N, M이라 하면

semoAOC=1/2\^-AN^-\^-OC^-  

semoBOC=1/2\^-BM^-\^-OC^-  

이때 semoAFNZsemoBFM이므로

semoAOC
semoBOC

=
^-AN^-

^-BM^-
=
^-AF^-

^-BF^-
=7/2

두 점 A, C에서 직선 BE에 내린 수선의 발을 

각각 P, Q라 하면

semoAOB=1/2\^-BO^-\^-AP^-  

semoBOC=1/2\^-BO^-\^-CQ^-  

이때 semoAEPZsemoCER이므로

semoAOB
semoBOC

=
^-AP^-

^-CQ^-
=
^-AE^-

^-EC^-
=
m
n

 

semoAOB
semoBOD

�=
^-AO^-

^-DO^-
=
semoAOC
semoCOD

�  

=
semoAOB+semoAOC
semoBOD+semoCOD

�  

=
semoAOB+semoAOC

semoBOC
�  

=
semoAOB
semoBOC

+
semoAOC
semoBOC

�  

=7/2+
m
n
=
7n+2m
2n

B
D C

Q

A

P
ON

M F
E
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	 =19/4

28n+8m=38n, 4m=5n, 
m
n
=5/4 

따라서 m=5, n=4이므로

3m+5n=15+20=35

28.	 ^-AB^-와 평행한 선분 EQ를 �

긋고, ^-EQ^-와 ^-AF^-의 교점

을 P라 하자.

^-EP^-：^-DF^-=1：3, 

^-DF^-：^-AB^-=1：2이므로 

^-EP^-：^-AB^-=1：6

semoABGZsemoPEG, ^-AG^-：^-GP^-=6：1

semoAGE의 넓이를 6이라 하면 

semoEGP=1, semoEPD=14, semoAPD=21

^-AP^-：^-PH^-=1：1이므로 

semoPHD=semoAPD=21

^-PH^-：^-HF^-=1：1이므로 semoDHF=21

semoPQH=semoFDH=21

^-AP^-：^-PH^-=1：1이고 ^-PQ^-//^-AB^-이므로 

^-BQ^-：^-QH^-=1：1

semoPBQ=semoPQH=21

semoABP=semoPBH=42

sqrEGHD�=semoEGP+semoEPD+semoPHD�  

=1+14+21=36

semoABD=semoABP+semoPBH+semoAGE

	 +semoEGP+semoEPD+semoDPH

	 =42+42+6+1+14+21

	 =126

(sqrHBCF의 넓이)=semoABD-semoDHF

	 =126-21=105

이때 sqrHBCF의 넓이는 sqrEGHD의 넓이의 

105/36배, 즉 35/12배이다.

따라서 p=12, q=35이므로

p+q=12+35=47

29.	

semoABDZsemoEFG에서

^-AB^-：^-BD^-=^-EF^-：^-FG^-, 1.6：^-BD^-=0.8：0.6

A

B C

D

H F

G
P

E

Q

D

B
A

O

C1.2`m

F E

x

x

1.6`m 0.8`m

1.6`m

0.6`m

G

∴ ^-BD^-=1.2(m)

semoABD에서 피타고라스 정리에 의하여

^-AD^-=2(m)

또, semoABOrsemoACO(RHS 합동)

이므로  ^-AC^-=^-AB^-=1.6(m)

^-CD^-=^-AD^--^-AC^-=2-1.6=0.4(m)

semoEFGZsemoOCD에서

^-CD^-：^-CO^-=^-GF^-：^-FE^-이므로

0.4：x=3：4, x=
1.6
3
=
8
15
(m)

따라서 p=15, q=8이므로

p+q=15+8=23

30.	

위의 그림에서 gakAPE=gakEPD이므로

^-PA^-：^-PD^-=^-AE^-：^-DE^-=^-AE^-：3

3^-PA^-=^-PD^-\^-AE^-이므로 ^-AE^-=
3^-PA^-

^-PD^-
� .c3.c3`㉠

semoAPE와 semoCPB에서

gakAPE=gakCPB(맞꼭지각),

gakAEP=gakCBP(엇각)이므로 

semoAPEZsemoCPB(AA 닮음)

즉, ^-AP^-：^-PC^-=^-AE^-：^-CB^-=^-AE^-：4이므로 

4^-PA^-=^-PC^-\^-AE^-, ^-AE^-=
4^-PA^-

^-PC^-
� .c3.c3`㉡

㉠, ㉡에서 3^-PA^-

^-PD^-
=
4^-PA^-

^-PC^-
이므로 

4^-PD^-=3^-PC^-, ^-PD^-：^-PC^-=3：4� .c3.c3`㉢

^-DP^-의 연장선 위에 ^-PC^-=^-PF^-인 점 F를 잡으면 

semoPFBrsemoPCB (SAS 합동)

^-BF^-=^-BC^-=4

또 ^-PF^-=^-PC^-이므로 ㉢에서 

^-PD^-：^-PF^-=^-PD^-：^-PC^-=3：4� .c3.c3`㉣

semoEDQZsemoCBQ (AA 닮음)이므로

^-DQ^-：^-BQ^-=^-ED^-：^-CB^-=3：4

또한 ^-DP^-：^-PF^-=^-DQ^-：^-QB^-=3：4이므로

^-PQ^-//^-FB^-

^-PQ^-：^-FB^-=�^-DP^-：^-DF^-=3：(3+4)=3：7

이므로 

B
C

F

A
E

D

P Q
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^-PQ^-：4=3：7, ^-PQ^-=12/7

따라서 p=7, q=12이므로

4p+3q=4\7+3\12=64


